难忘的首次同学聚会

2013年4月3日

在武汉乘上了G1115次高铁南下广州，参加我们中大73级金属物理专业的首次同学聚会。提起广州，这个令我常常惦念，常常魂牵梦萦的地方，给我留下了太多的记忆和思念。我曾在这里学习和工作，这里有我的同学，同事和朋友。我爱广州，这里四季鲜花盛开。我爱中大，她是我大学的母校。那里有我的老师，同学和美丽的校园。记得刚刚走进中大校门时，路旁两边高大相连的紫金花开满了枝头。每当春天来临，图书馆东面堡坎上的杜鹃花格外鲜艳。夏天西运动场旁木棉花骄阳似火。还有宿舍窗前的玉兰花阵阵幽香，沁人心脾。太多留恋了，还有那小礼堂前碧绿的草坪，孙中山先生的塑像。校园里一栋栋西式洋房和教学楼，配上中式琉璃屋顶，被绿树和竹林环抱。池塘旁的景观树挺拔威扬。我去过国内评价最美的校园像武大，厦大和北大，但我总觉得中大比他们还要美很多。在我心中她的美可以说堪比我去过美国的哈佛和斯坦福大学校园。 

坐在宽敞明亮的车厢里，随着每小时300公里的极速飞奔的列车，思绪也像飞驰的火车，一下子又带到了40年前，我们这些同学从祖国的四面八方，天南海北，来到了南国广州，踏进了中大的校门。那时我们风华正茂，青春年少，无忧无虑，全神贯注地投入了大学的学习生活。多少个日日夜夜，我们在中大的校园里奋发努力，刻苦学习。在朝夕相处中，我们同学之间，师生之间建立了深厚的感情和友谊。经过几年的努力学习，我们长大了身体，学到了知识，用我们成长的翅膀又飞到了祖国需要我们的地方。我们大多来到了巴山蜀水，大江南北，还有更多的人留在了南国广东。我们在不同的工作岗位上，在艰苦的环境下，用我们的聪明才智，辛勤汗水来创建家园，报效祖国。同时我们也都成长起来，成为单位和国家的教授，专家和有用的人才。岁月流逝，日月穿梭，一晃36年过去了。我们这批学子也都到了花甲之年，大都退休了。多少年生活的艰辛，家庭事业道路的曲折，美满和幸福，伴随着我们很多很多。我们同学都多么想聚聚，聊聊。倾述我们多年的相思之情，看看我们现在幸福的生活。

一年前，去香港出差。途径广州，深圳见到玉苏，天源，惠平，小苹，向宁，关华，孟华和峻岭，大家不约而同地说：“我们同学要聚会了”。那时我们约定，一定要尽快地找到我们失散多年的老同学。回到北京后，开始了网上寻找。真的要感谢我们还赶上了网络时代，借助这个平台，先后找到了程塾贤，古关华，朱亲江，龙香云，神卫国，袁立江等同学。又通过广东同学的电话号码，联系上了重庆的李文威，袁太平和陈厚华，沈阳的李佰秋和郑天福同学，南昌的邱隆旺和上海的陈新树同学。在我去美国旅游时，又联系上了旅美多年的吴苏生同学。每每联系上一位老同学，大家都一阵阵欢呼。当我们联系上班里31位同学中的23个人的时候，我们大家都感觉到我们的同学聚会，圆我们梦的时候到了。

一幕幕回忆像车窗在放电影，画面不停地快速闪过。为了办好同学的首次聚会，我们成立了聚会筹备小组，由曾玉苏，徐天源，张小苹，陈新树，朱亲江和我组成。筹备小组通过网上和电话联络，确定了聚会的地点：中大校园；时间是2013年4月5~9号，广州和深圳各3天。选择2013年聚会，也是纪念我们入校40周年。广州的曾玉苏，徐天源，李惠平和深圳的小苹，吴向宁，孟华，高峻岭，古关华各自开了地方小组会议，研究讨论聚会的行程安排，并制定和落实了两地的食宿，会场，旅游和费用等详细安排计划。聚会的工作有条不紊地进行，当我把“聚会详细的安排和计划通知”发给大家的时候，我们同学首次聚会真的就要实现了。

 时间在一步一步地向4月5号靠拢，我要在这次聚会前赶到广州，就是为了5号上午开“筹备小组会”，检查落实聚会的各项安排情况。同时，我在广州的朋友和同事也知道我来广州参加同学聚会，他们也盛情相邀，我不能路过他们家门而不进。所以比预计的提前还要再提前一天。这就是我4月3号启程来广州了。

2013年4月4日

广州的4月正是梅雨季节，昨天傍晚下火车就赶上了下雨。今天是清明节，应验了那句有名的诗句“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”，早上天空又下起了小雨。中午，省电子所的2名弟子和他们家人及同事设宴招待，他们对我们的同学聚会纷纷表示祝贺，觉得我们的同学毕业那么多年了，这次还来广州聚会真是不容易，希望我们聚会成功。

2013年4月5日

今天是我们聚会报到的日子，昨天接到天源的电话，说9点半钟到琶洲大桥旁的美林花园来接我。这两天都是住在美林花园的朋友家里，这也是天源，玉苏他们以前就知道的。早上雨就下个不停，当天源开着他那天籁轿车接我时，雨下得越发大了。10点钟我们赶到中大颐园时，大大地出乎我们的预料，李文威，袁太平，朱亲江，吴向宁和他们的夫人都来了，还有程塾贤，李惠平也到了，小苹正在用电脑放同学的照片。大家热烈拥抱，和文威，太平36年没有见了，他们的样子没有太大变化。文威还是那么瘦，太平到像似发福了。他们的夫人虽没有见过，仿佛也并不陌生，像早就认识了一样。和朱亲江的见面到让我有些吃惊，脸色有些瘦黄，一年前他到内蒙出差路过北京来看我，虽显的有些老，但满脸健康的笑容。后来听他夫人讲最近得了冠心病刚刚出院就来参加聚会了，可见他对我们的聚会多么看重。塾贤还是老样子，和两年前携他夫人来北京旅游时一样。惠平，还是胖胖，乐呵呵的，一副官老爷的摸样。曾玉苏到年轻了许多，刚刚染过的头发梳的整整齐齐，笑容总是挂在脸上。我一向说玉苏是个有福之人，有女人缘。你看，娶了个好老婆，养了个娇闺女，添了胖外孙女。这不一提到他刚刚得了个胖外孙女，笑的满嘴都合不拢。

一会儿，筹备小组第一次面对面地聚集在一起开会了。我们决定，下午小苹和天源在颐园接待报到的同学。我和玉苏，惠平去紫荆园落实第二天和老师的聚餐的菜点，理工学院的聚会会场和购买聚餐的酒水。中午的午餐和晚餐都由玉苏在蒲园餐厅请客，这是我们大家都巴不得的，这样就可以节省我们聚会的费用了，太感谢他了。开会当中不时有电话打来，一会电话说化学班的邬显振和孙颖到了，马上派徐天源开车去接了。一会说陈新树到了，我们赶紧出门迎接，我一面让他夫人上楼去见我们同学，一面留下新树继续开会。会议开的短而又有效率，各项工作就绪，我们高高兴兴和大家去蒲园餐厅吃饭了。午餐两桌，玉苏点了比较丰盛的菜肴。惠平还将他带的“茅台”酒拿了出来共饮。真是好菜加好酒，原来是有客从远方来。

下午，由惠平开车拉我和玉苏先到了紫荆园餐厅，这是中大3座餐厅最好也是最贵的餐厅。我们想和老师一起聚餐一定要选最好的，所以定在了紫荆园。刚好餐厅负责接待的女同志认识我们的曾院长，带我们看了订席的位置，落实了菜肴和酒水。我们又来到了理工学院，真是无巧不成书，对我们的聚会老天都在关照，样样都在顺风顺水。你看在理工学院的门口，又遇到了要接待我们的理工学院欧阳可全书记。我们看到了理工学院楼外悬挂的“热烈欢迎七三级金属物理同学回校”的横幅，感到格外地亲切和温暖。会场上悬挂的“七三级金属物理入校40周年同学会”的大横幅，很醒目，很正式和很庄重。我们开始摆会场的桌椅，尽量把桌椅围在一起，让大家都能听到发言人的声音。离开理工学院，来到了颐园餐厅附近的商场时，天已经慢慢地黑了下来。我们买好了明天聚餐的酒水，就匆匆地感到蒲园餐厅吃晚饭了。刚走进蒲香房，就见屋里热闹非常，原来吴苏生夫妇，古关华，袁立江，龙香云，孟华，高峻岭和化学班的邬显振，孙颖都来了。大家一一寒暄，问候。至此，我们这次同学聚会要来的同学和家属都到齐了。晚餐也是倍加丰盛，记忆深的是那盘烤卤鹅，这是广东的一道很有名的传统菜，已经很久没有吃过了。

晚上活动本来是乘船“珠江夜游”。可是连日的下雨，计划取消了。但广州的李惠平同学却极力地推荐我们还是去“珠江夜游”，他觉得同学难得来趟广州，亚运会场和小蛮腰还是灯火辉煌。大家听从了他的劝告，又冒雨坐在了珠江的游船上，外面大雨倾盆，船内笑声不断。原来大家并没有被船外的景致所吸引，而是相互畅谈着过去的岁月，学校的生活。

2013年4月6日

    今天将是我们聚会的高潮，我们和老师聚集在理工学院的会场开座谈会。会场上方挂着“73届金属物理入校40周年同学会”的醒目横幅。我们的老师早早就到了，理工学院的党委书记欧阳可全老师，满头白发的李良德老师，衣冠整齐的李燮均老师，笑容常开的何慧娴老师，年轻漂亮的罗慰茵老师，颇有气质的林德明老师，带着耳机的刘显芬老师，还有书记蔡德鸿，李子和老师，教数学的边连吉老师，金属物理的黄悦男老师等等，每位老师来临，大家都报以热烈的掌声。老师和同学入座后，互相递着水果，热烈地攀谈起来。小苹又用电脑放起来了事先准备好的同学和老师过去在学校的老照片，这个节目特别受欢迎，大家都在寻找当年那个我和当年那个他。陈新树抱着照相机和三脚架台上，台下地跑着，选择最佳的摄影镜头。曾玉苏不停地给张进修老师打着电话。当大会开始的时候，玉苏作为主持人又站在主席台上，他那娴熟而又激动的话语，句句打动了在座的老师和同学。这让我们同学个个都刮目相看。想当年连普通话都说不好的龙川农村小青年，现在却滔滔不绝，振振有词，不愧为当院长的磨练，成长起来了。首先由理工学院的党委书记欧阳可全老师讲话，他介绍了学校和理工学院这几年来的发展，物理系转为理工学院的过程和取得的可喜成绩时，大家不断地报以热烈的掌声。何老师代表老师发言，她说：“好多年都没有发言了，昨晚想想准备讲话时，竟睡不着了，还吃了安眠药”。她讲了这几年再国内和国外的旅游，见识和我们国家的发展，外国人都很敬重中国人了，感到很自豪。我代表同学发言，一一介绍了今天我们参加聚会的每位老同学和他们在各自工作岗位上取得的成绩。介绍了我们同学准备和组织聚会的情况，并代表同学向当年培育我们成长的老师表示感恩，向我们的老师致敬，说一声“老师，当年为了教我们，你们辛苦了，谢谢”。“祝你们保重身体，生活幸福安康”。

    当座谈会开始自由发言时，85岁的李良德老师首先讲话，他感慨这些年来参加的多次同学聚会，对我们同学印象深刻，尤其是记得当年的上海同学吴苏生，希望以后还能参加我们的聚会。81岁的李燮均老师也讲述了我们国家这几年取得的成就。罗慰茵老师对我们的很多同学毕业以后仍从事物理测试很高兴，毕竟当年对我们的培养有了收获。我们班的袁立江同学，朱亲江同学，李惠平同学也先后地发言。特别是我们班仕途上最有成就的，也就是官做的最大的李惠平同学（广州市科技局，副局级）总结我们的老师发言说“老师的发言都表现了一种正能量”，还是领导嗅觉敏锐，说话到位。

    座谈会后，我们参观了理工学院的IC设计室，刚好是我的工作方向，了解了他们的工作情况。

    聚集在理工学院楼外的台阶上拍老师和同学的集体相也是今天最重要的内容。台阶的上方挂着“热烈欢迎七三届金属物理同学回校”的大横幅。陈新树反复调好焦距和光圈，留下了我们和老师最难忘，最宝贵的镜头。

    中午紫荆园设宴，老师和同学欢聚在一起。大家举杯祝酒，欢庆我们老师和同学相识40周年的重聚会。玉苏的夫人黄昭，天源的夫人啬玲也来参加我们老师和同学难得的聚会。最可贵的是我们金属物理的老教授，做过中大副校长的张进修老师也来了，尽管他的眼镜有些失明，他还是来看望大家了。聚餐在一片欢乐气氛中结束。

    下午，同学们在校园里参观和拍照。当年校园留下了我们青春的身影，今天又要留下我们老年的英姿。我们沿着图书馆门前的路向我们住过的康乐园走去。一路上大家回忆着过去经过的小路和两边的洋房。不知不觉地来到广寒宫--当年的女生宿舍，女同学更是不停地留影拍照。在往东区走去，我们来到了学校的另一座图书馆和它旁边的第五食堂，大家都还记得当时我们是叫第四食堂。又继续走过了我们男生住过的宿舍，只是这里的楼房好像翻盖过，也找不到了当年的摸样。最后大家漫步地走到学校的北校门。当年这里是一个珠江上的小轮渡码头，可以一直轮渡到文德路南的天字码头。记得小轮渡码头的旁边都是烂泥塘和菜地。现在这里修建了“国立中山大学”的牌坊。沿江还修建了漂亮的马路叫“滨江东路”和“中大北门隧道”。

    晚饭依然在蒲园餐厅进行，依然是丰盛的菜肴，依然是欢乐的笑声。这顿饭后，吴苏生夫妇要去佛山出差，袁立江同学要赶回大连，古关华同学要回广州的家里，准备第二天的工作。我们向他们告别，由天源开车送他们到昌岗的地铁口。

    晚饭过后，由玉苏，天源和惠平开自己的轿车戴一些同学去海心沙看夜景。由于车坐不下，我和孟华，峻岭，小苹，向宁等回到了如家酒店。回到了我和塾贤住的房间，侃起了大山。我们谈过去，谈同学，谈自己的经历......。一直到他们游海心沙的同学回来还谈兴未尽，不肯离去。

2013年4月7日

    上午我们到蒲园餐厅喝早茶。对广东的早茶，我一向情有独钟，这不但是广东的特色，也深深地吸引我这个北方人。我曾不厌其烦地向我的朋友推荐和赞美广东的早茶。这次我特意关照曾玉苏，一定要安排同学喝早茶，特别让那些没有来过广东的家属们体验一下广东特色茶点。早茶吃过，得到的反应，当然是赞不绝口。

    我们回到如家酒店，大家整理行李，上午要安排退房，吃过午饭后就要乘车去深圳了。 何老师给我来了电话，说要来看看大家。她的家离我们住的如家酒店很近，是邻居。一会她老人家拎着一些手信来看我们。大家很受感动，她还邀请我们参观她的家。我们也邀请她去蒲园餐厅一起共进午餐。今天的午餐当然也很丰盛，最值得我留恋的是那道烤卤鸽，真的好吃，过去在广州时，就是我非常喜欢的菜肴。

    午餐过后，我们包的去深圳的面包车来了，20几个人刚好坐下。我们向何老师说了再见！面包车开了，向深圳开去，开始了我们聚会的深圳行程。几天来大家的劳累，说话过多都很辛苦了，大家吃着何老师给我们的牛肉干和蛋卷，不知不觉地都睡着了。两个小时的行程，不紧不慢地到了深圳的宝安的“圈子酒店”。吴向宁已经在酒店门口等我们了。这里不能不说说吴向宁和张小苹夫妇了。他们是我们班里男生和女生都是最小同学，后来门当户对地走到了一起，并且早早地来到了宝安发展。经过多年的打拼，虽然没有大富大贵，但也是富足有余，早早地实现了小康。现在虽已退休，也收入颇丰。他们积极地策划和参与我们的同学聚会，为我们的聚会做了太大的贡献。向宁一向为人低调，但总是做着踏踏实实的工作。早上他一个人早早地就回到了深圳，进一步为我们落实好酒店和明天的一日游行程。真的辛苦他了，才有我们一下车就顺利地入住了酒店的房间。住下后，小苹带我们去看刚刚开建的国家级“前海开发区”，这是一块填海造田的地块，还处在平整土地阶段。不难想象，将来一定是一块金滩和银滩的宝地。我们漫步在刚刚修好的马路上，还没有什么行人。我们随意地边走边聊，不知不觉地来到了海边。远处的大桥，高高的楼房，深圳的速度真是得以体现。小苹说，这里过去是一块滩涂，深圳的很多地方都是在这种滩涂上填海造田建起来的。在回去的路上，感到有阵阵凉风袭来。小苹和龙香云去给大家洗照片，我们就回酒店了。

    晚餐在圈子酒店用餐，有一围大桌可容纳20几人，我们所有的人同桌吃饭，够开心的了。服务员也很热情，又让座又倒茶水，又笑容满面，和蔼可亲。就是在这种笑脸相迎下，这顿饭被他们狠狠地宰了一刀，吃饭过后一结算，2700元。这与广州聚餐差远了，还收了这么多钱。大家七嘴八舌，有的说宰人太狠了，有的说这就是深圳的消费。我还是赞同后者，深圳可能就是这个消费水平。深圳人能挣钱，当然也能花钱。向宁和小苹自己掏钱买了“便携式移动电源”送给每一位同学。

2013年4月8日

    今天的安排是参加深圳的一日游旅游团。通过旅游团，了解深圳，认识深圳。

    早餐是在圈子酒店，遗憾地是酒店并没有做好我们早餐的准备。他们准备吃的东西品种少，量又有不多。当我们20几个人上来时，他们一下子招架不住了。匆匆吃了点东西，大家就上了一日游准备的旅游车了。导游是一个来自山东的小伙子，30几岁，操着普通话，讲解还是挺引人入胜的。只是一再说深圳是一座堵城，说的是堵车的堵。但在我们看来，那天并不怎么堵。我们先是来到了莲花山，山并不高，有532米。我们沿着山中小径漫步而行。山上雕有邓小平的全身铜像，我们纷纷在铜像前面留影。山的对面是福田中心区，高楼大厦林立，和一般大城市没有什么区别。从莲花山下来，就驱车去大梅沙公园。公园里有深圳最长的海滩，清澈的海水不断地怕打着沙滩，有的人在沙滩上奔跑着，呼喊着。有的人在海边游泳。从大梅沙出来，就去吃中午饭。中午饭是导游的定点饭店，简单的饭菜是意料之中的。旅游团都是一样，不要有什么非份的幻想。所以参团的有人也大都不在意这些饭菜，往往都是匆匆吃完，便开始下一个旅游行程。我们下一个行程是应该去“欢乐干线”的，但不巧，人家在维修。我们只得另改行程，去坐船海上游。主要是海上看盐田港。盐田港确实雄伟壮观，多艘轮船正在码头边装卸集装箱。游船出了盐田港不远，船上对面就是香港的元朗了。新树不停地给大家拍着照片，大家都抢着给自己留影。游船沿着盐田港兜了一圈就回来了。大家的感觉还是挺好的，值得一游。旅游的向导随后又带我们去了一个新开辟的深圳高档餐饮旅游消费区。这里还没有正式开业，各种餐馆造型奇特，小桥流水，环境很好。也吸引了许多大品牌的中外餐饮商家的落户。不难想象，将来这里一定是一块商家赚钱的之地。大家走出高档餐饮旅游区，深圳一日游也就结束了。

    晚饭是在圈子酒店不远的“深圳国宾饭店”，也是一围大桌，比昨晚容纳的人还多。高峻岭的夫人钱医生来了，她还是那么健谈。孟华的夫人由于工作实在脱离不开来不了，但他的儿子为了表示对我们聚会的支持，给我们送来了一箱红葡萄酒。向宁把家里的两瓶“五粮液”好酒也拿来了，晚餐大家真吃的很开心，很多夫妇还喝了他们难忘一生的交杯酒。吃完这一顿大餐，我们聚会也就接近尾声了。

    晚饭过后，筹备小组的人员来到了我和天源住的房间，我们开了第二次筹备小组会议。会上总结了几天来聚会情况，天源仔细地汇报了会费的使用。天源这几天真的很辛苦，背着大家交的会费，一刻也不离身，吃饭，房费结算都离不开他。他最后结算一块钱都不差。我跟他开玩笑说“我要是当总理，一定请你当财政部长”。会上决定，明天早茶时，由天源汇报会费的使用情况，由我做一个简单的聚会总结，然后大家自由发言。新树负责大家影像的后期光盘的制作，并邮寄给每位同学。我和玉苏，天源，惠平回到广州看望何老师。再有就是五年后我们再次聚会中大。会议结束，我们筹备小组的工作也就跟着完成了。

2013年4月9日

    今天早上是我们第二次喝早茶，地点仍是我们昨晚吃饭的“深圳国宾饭店”，这也是我们此次聚会的最后一餐饭。按计划，天源汇报了聚会费用的使用，他的工作受到了大家一致的好评。我做了总结：我们这次聚会从4月5~9号共五天，从广州到深圳，按计划圆满结束，特别是和老师一起聚会获得了很大成功，方方面面都很满意。总结几点：

    1，聚会的同学都有一个强烈的心愿和梦想，积极地参入。

吴苏生不远万里从美国回来参加聚会，并提供了6000元的赞助。玉苏花了2000多元请大家吃饭。惠平带来“茅台”，向宁带来“五粮液”，孟华和玉苏送来葡萄酒。这些酒水大大地节省了我们聚会费用的支出，我们向他们表示感谢。

朱亲江同学患病刚刚出院就来参加聚会。袁立江同学由于工作离不开，参加了一天聚会就返回大连，却要坐几天的火车。陈新树默默地为大家拍照，并将为大家制作聚会的光盘等等。都体现了他们积极参入的意愿。

    2，聚会成立了“筹备小组”，小组对聚会的行程进行了精心地准备和安排，使聚会顺利，圆满地进行。

    3，聚会增进了老师和同学的感情和友谊。

    4，聚会也建立了与中大理工学院的联系。

    5，化学班的邬显振，孙颖积极参与我们的活动，受到了我们的热烈欢迎，也实现了她们多年想回中大的梦想。

    总之，这次聚会获得了大家的一致满意，也园了大家多年的梦。

下次聚会，五年后中大校园再见。

    我的总结一结束，大家就一个接一个地发言，表达了对聚会渴望，参与和留恋。

    孟华和小苹为大家点了各种各样的茶点，水晶包，虾饺，马蹄糕，凤爪，牛肚，糯米鸡，菜肉煎饺，皮蛋瘦肉粥,,,,,,,满满地摆了一大桌。大家不但吃饱了，还有的带在路上吃。

吃过早茶，大家就开始走上了回家的路。深圳的同学开始分别送同学启程。我们坐上了地铁，当在深圳火车站大家相互告别那一刻，李文威抱着我久久不愿松开，我们留下了激动的泪水，这一幕感染了在场的所有同学，大家相互拥抱，相互流泪告别。这种真挚的感情将永远留在我们心中。大家互相勉励，一定要好好保重身体，下次聚会再见！

                               2013年4月21晚于武汉



